

# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

Lunes 19 de Diciembre de 1892—Núm. 11,785

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrían y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTUJO, 15.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otro

## AGENTES.

Pudiendo ganar TRES DÜROS diarios, se necesitan en todos los partidos Judiciales de España, para trabajar la venta á plazos de Valores Nacionales y Extranjeros, con premios de amortización. Han de ser personas bien relacionadas, con buenas referencias y que garanticen sus gestiones. Inútil solicitar el cargo sin reunir estas circunstancias. Dirigirse al Crédito Nacional Económico, Cortes, 339, Barcelona. 2

## VINO TIQUINHO para mesa

á 24 reales arroba y 20 céntimos de peseta el cuartillo, por cuenta del cosechero, plaza de D. Pedro Pou, núm. 23 15—11

## Calendarios

DIETARIOS 1893 AGENDAS

de todas clases y precios

CALLE DE SAN CRISTOBAL, 7, GRAN COLECCION.

NO MAS CANAS Con la tintura MELANOGENE y la tintura UNICA desaparecen. Se facilita de San. Cristobal, 7.

## POMADA AMARILLA

Doctor Ciosa.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

De venta en todas las buenas farmacias á 2 pesetas tarro.

Depósito central casa del autor calle de Vinadell, núm. 4. 74

## LA PAZ DE MURCIA

### A vuela pluma.

.....Y hubo crisis..... El Ministerio en masa presentó la dimisión después de ser vergonzosamente derrotado en el Congreso por ciento siete votos de mayoría..... que él tuvo..... La Regente consultó á los Presidentes de las Cámaras, y uno y otro le aconsejaron la vuelta del partido liberal..... Sagasta..... dió consejos también á la Reina..... y al día siguiente fué encargado del poder con beneplácito de todos, incluso los caídos; que es el colmo de la buena estrella: recibir plácemes de las víctimas.....

Esta es la síntesis de lo ocurrido en los últimos días. Horas de incertidumbre, de angustias infinitas que se resuelven en dulces esperanzas próximas á realizarse ó en horrible desengaño con interminable séquito de negruras que representan privaciones, trabajos y duras escaseces después de una vida desahogada ó regalona. La palabra crisis resuena fatídicamente en muchos hogares. Cualquier trastorno en las altas esferas, inturrupe la tranquilidad de centenares de familias, sometiéndolas á las mil alternativas que el capricho de los personajes ó la sucesión de los acontecimientos suelen imprimir á la cosa pública.

Los caídos abandonan perezosamente sus puestos, sintiendo la nostalgia de las próximas fiestas que ya no verán desde el poder. Convengamos en que los políticos son crueles por demás. Dejar el Gobierno á las puertas de Navidad, es un sarcasmo para los pobres empleados á quienes un cambio político expone á los mayores

contratiempos, á la cesantía, á los días interminables de la oposición que parecen siglos.

Para los que suben, la alegría no tiene límites. La perspectiva del pavo, de ese ídolo *sacrificado* en Pascua, le hace verlo todo de color de rosa. Muchos salen después de sufrir el calvario de su cesantía, agobiando á los personajes en demanda de su pronta colocación. No pueden más, se ahogan á poco que resistan: en sus libros solo existe el *debe*, en progresión asombrosa siempre, mientras que el *haber* queda en blanco, como indicio de ausencia de toda cantidad positiva..... En suma, desengaños, que son tristezas, esperanzas que representan alegrías..... El eterno balance de la vida.....

Para su instituto era una de tantas siervas de Jesús que se dedican al cuidado de los enfermos; una más, tan dócil, tan sumisa como las otras, fiel guardadora de sus deberes..... Para los que la conocieron, era un ángel, envoltura carnal de un espíritu que parecía escapado de las celestes alturas. La muerte le pidió cuentas bien pronto, y allá se fué, á lo desconocido, su alma noble, á la tierra, su cuerpo extenuado en larga enfermedad que la ciencia juzga superior á sus remedios. Ni se quejaba: sentía en las cavidades de su delicado pecho los destrozos del mal, y cumplía en silencio sus oficios prescindiendo de sus dolores, sin abatirle el cansancio, en una actitud pasiva para cuanto á ella pudiera referirse.

Un escritor francés ha dicho que la caridad es el máximun de la ternura humana. En presencia de estas víctimas, que inmolan su juventud en aras de las sociedad doliente, y llevan los consuelos de su trabajo y el bálsamo de la religión al atribulado enfermo y á su familia, es necesario creer que la caridad así entendida, supone un heroísmo extraordinario, algo muy grande que rebasa el concepto que el egoísmo de los esclavos de la brutal lucha por la existencia, tiene formado de los hombres. Si el sacerdote es el hombre de la humanidad, la Sierva de Jesús es la mujer que se sacrifica por llevar al que sufre toda clase de auxilios.

El miasma infecto, la atmósfera viciada que rodea el lecho del enfermo, la dolencia contagiosa..... entre todo eso viven: tranquilas, sin anhelar del mundo otra cosa que su aspecto triste, el del dolor, para acudir á él y calmarlo... ¡Hermosa abnegación!... Desdeñar las agradables perspectivas del mundo, los dulces placeres del hogar, las intensas emociones del amor mundano con sus grandes crisis, la vida de ilusiones que llena el alma de la mujer, para cubrir sus formas con tocas antiestéticas y ocupar de continuo un puesto al lado del enfermo, cuya dolencia puede inficionarla y destrozar su débil organismo..... Suicidas de la religión pueden llamarse, con el mas noble desinterés por guía; víctimas propiciatorias en cuya presencia la humanidad se descubre considerando la grandeza de tanto sacrificio....

Las vanidades mundanas tienen para ellas una significación incomprendible. Al retiro de su celda ó á la alcoba del paciente, llegan transformadas las armonías del mundo. No suenan alegremente como invitaciones al vals, al goce, al amor, que todo lo llena: son ecos tristes de una locura vertiginosa, de una fiebre con delirio extraño, que al rendir las fuerzas, desploma en el lecho y tortura horriblemente espíritu y materia... Su prisma es el del amor á la humanidad á imitación de Jesucristo... Por eso cuando en el combate diario cae una Sierva herida de muerte, en la eflorescencia de su juventud, cuando un Etna circula por la sangre y el ser se juzga inmortal porque se cree cumplidor de grandes destinos, el escéptico no se encoge de hombros ni el materialista cree que á la tumba va con el cuerpo el aliento de vida que lo animaba, helado ya por la muerte... Uno y otro reflexionan... y dudan... porque sería una injusticia...

Hace poco, nadie le conocía. La primera noticia que de su talento artístico tuvimos aquí, nos la dió la Exposición de regalos para la rifa á beneficio del Manicomio. Entre otros varios muy recomendables, había un cuadro al óleo titulado "Una vendedora de periódicos", que llamó desde el primer momento la atención por lo correcto del dibujo, el acierto en el colorido y lo simpático de la figura, una chicuela muy agraciada con números de "El Liberal", en la mano. Al preguntar por el autor, dijeron los bien enterados, que respondía por Obdulio Miralles. Su firma ni su nombre corrían aun entre la gente aficionada de por acá. No había ningún antecedente ni mas muestra de su ingenio, que aquel cuadro, ante el cual se detenían los curiosos, dulcemente impresionados por la expresión melancólica de la niña, en cuyos grandes y negros ojos, había puesto el pintor tristezas infinitas, dolores prematuros de la vida que asomaban allí amortiguando la juvenil frescura del bello rostro.

Aquel cuadro le valió un encargo honroso de la junta del Casino. Se le pidió un cuadro para decorar el magnífico salón de billar, donde había ya firmas tan reputadas como las de D. Germán Hernández y Picolo. Antes de remitir su obra, pudimos elogiar otro cuadro suyo que de Madrid trajo un político conservador, y en él quedó afirmado el buen concepto que á inteligentes y profanos hubo de merecer en su primer trabajo. Hará un mes, vino la pintura decorativa que el Casino le confiara. Olvido involuntario y no falta de deseo, nos han impedido dar cuenta, como han hecho los demás colegas, de esa obra del joven pintor. Con ella vino la de su maestro Arroyo, y la crítica juzgó favorablemente ambas producciones, viendo en la de este, corrección en el dibujo, excelente nota de color y detalles tan merecidos de elogio, que á juicio de los inteligentes, el cuadro de Arroyo es el primero de los que decoran el salón de billar del Casino.

En el juicio del cuadro de Miralles, que representa á una modelo cubierta con un paño blanco, ocupada en levantar con un hierro la tapadera de una *choubersky*, convienen todos con unanimidad favorable al artista, que hay defectos de escasa importancia, los cuales no rebajan el mérito de la obra, y hacen resaltar los buenos detalles que la avaloran. Señala la crítica descuido en los vestidos de la modelo dejados sobre una banqueta, y encuentra confundida la línea del fondo con el marco, porque el color de este es igual al de aquel, en lo cual, no hay ciertamente culpa para el pintor, que ignoraba esa circunstancia. En cambio elogian cumplidamente la figura de la modelo, dibujada con gran acierto y encuentran el colorido muy ajustado á la verdad. Otros detalles no menos valiosos, alaban los inteligentes en esa pintura.

Miralles es tan modesto como laborioso. Recientemente, cuando vino á Murcia hará unos días, trajo un precioso retrato del niño de nuestro estimado amigo y correligionario D. José Mestre; y tan ajustado está á la fotografía por que se guió; y tan exacta copia es ella del original, que dice los padres, que está perfectamente hecho. Nuevas alabanzas ha motivado esta última obra, á las que unimos nuestro modesto aplauso. Dicen todos que Miralles vá pasando ya de la categoría de esperanza para el arte, y siguiendo por el camino emprendido, adquirirá gloria y provecho. Un detalle. Aquí donde tanto se pensaba..... á los pintores, no ha obtenido Miralles esa ayuda necesaria al artista. Su talento y su trabajo únicamente, le han dado el nombre que hoy tiene. Que no es poco,

Es posible, casi seguro, que la candidatura que el corresponsal en Madrid de "El Diario", nos presenta para los futuros Diputados á Cortes por esta capital y su provincia, sufra algunas variaciones, pues no vemos figurar á una persona dignísima y de gran posición metálica, ni tampoco á otras que tienen contraídos méritos para sentarse en los escaños del Congreso, ó del Senado.

La carta, sin embargo, del señor Bermúdez, á que aludimos, contiene dos párrafos importantes, que constituyen la esencia de la buena doctrina constitucional y eminentemente liberal, proclamada en mas de una ocasión por nuestros ilustres jefes provincial y local, Sres. López Puigcerver y Esteve, que consiste en no hacer nada á espaldas de los respectivos Comités, provincial y local.

Contra semejante procedimiento, adoptado por los conservadores, que todo lo subordinaban, á unacamarilla compuesta de cinco ó seis personalidades, hemos alzado nuestra voz y combatido con insistencia, y hoy vemos con satisfacción que nuestros Jefes sancionan esa buena doctrina, expuesta también por nosotros, con noble franqueza y profunda convicción.

Aprobar dimisiones y pedir otras que aun en tiempos conservadores

debieron haberse hecho, no es lo mismo que estar conforme con un desbarajuste de Ayuntamientos y dudar muchísimo que se haga; esto y el que haya quien no tenga la penetración suficiente para comprender lo que le dicen en broma para tener el gusto de leer después largos escritos, es recurso de un colega para llenar de nuevo columnas y columnas á falta de otros asuntos de que ocuparse.

En medio de todo es una dicha el saber sacar partido de lo que no merecía tomarse en cuenta.

El neo conservador escribe la siguiente nota de nulidad:

»Aquí no hay silvelistas; los conservadores son todos del riñón de D. Antonio Cánovas del Castillo, al que reiteran aun mas que nunca su adhesión incondicional.

Pero los conservadores de Murcia, deben hacerlo así constar de una manera inequívoca y ostensible á la vez que reorganizar-se vigorosamente.»

»No hay aquí por tanto, silvelistas; sino canovistas muy decididos por gratitud y por conveniencia de la región murciana.»

Creíamos que «El Noticiero» se bastaba á sí solo para defenderse, que cuando no lo hacía es porque no daba importancia al asunto, y que así había considerado la broma que con él gastamos de aconsejarle se inclinara á los silvelistas, en vista de que el neo conservador se hacía canovista.

Pero nos hemos equivocado, en la calle de San Pedro le ha salido un abogado á «El Noticiero», y ha escrito largamente sobre tan importante asunto, con el objeto de decir que LA PAZ también es cizañera.

He aquí una acusación del neo conservador á sus nuevos correligionarios:

»Ciertamente que los amigos políticos que Cánovas tiene en Murcia, no han sabido pedirle ni corresponder á sus excelentes deseos: pero la culpa no es de Cánovas, que ha dado todo cuanto se le ha pedido en bien de Murcia.»

### El día de ayer.

Está descrito con solo dos palabras; las cataratas del Niágara parecían como que se habían desatado sobre nosotros; tal fué la cantidad de agua que derramaron las nubes en diferentes ríos, desde la noche anterior, y por espacio de 24 horas casi continuadas.

Limpiaron muy bien las calles adoquinadas, así que los que no tuvieron que ir por otros sitios no pisaron barro; pero limpiaron los paseos que estuvieron solitarios, y evitaron el que hubiera funciones en el Circo y baile en el Casino: solo Romea tuvo concurrentes con un casi lleno en *Caramelo* que fué la segunda función de la tarde y mediana entrada en las otras y la de la noche.

En los centros donde solo se reúne el sexo masculino no faltaron concurrentes, siendo el asunto el que hoy absorbe la atención; las reuniones que celebran los amigos nuestros que están en Madrid, y los derroteros que aquí tomarán los silvelistas.

Se nos ha dicho que los periódicos que se publican en pueblos donde hay dependencias de Hacienda, como en Cartagena, ó administraciones de loterías, podrían nuestros colegas timbrar en ellas el papel de la suscripción de fuera, si dichas dependencias oficiales solicitaran se les proveyese del timbre y autorización correspondiente.

### Escriben á «El Diario»:

»El que haya quedado fuera del gabinete el Sr. Puigcerver, no ha sido una contrariedad para tan importante hombre público, como alguno ha supuesto.

Ya le digo y le confirmo hoy que el señor Puigcerver, será Ministro de la Gobernación, y no tardará mucho tiempo.

Tan pronto como se hagan las elecciones, el Sr. González (D. Venancio) que se halla enfermo y que ha hecho un verdadero sacrificio, aceptando una de las mas penosas y difíciles carteras, la de Gobernación, se retirará del Ministerio una vez hechas las elecciones, como se retirarán también los Sres. Marqués de la Vega de Armijo y Montero Rios, pasando el uno á la presidencia del Congreso, y á la del Senado el otro, y en esa crisis ocupará el Sr. Puigcerver la cartera de Gobernación.

Hoy por hoy, no ha querido aceptar el Gobierno del Banco de España, por atender á su bufete y por atender también á los asuntos políticos de esa provincia, confiada á su talento y discreción por el Sr. Sagasta, y encomendada por el ex-ministro á la gestión y representación del comité provincial, del que es presidente D. José Esteve.

Por esto, todo se someterá en esa provincia á lo que determine el comité provincial, principalmente cuanto afecta á la capital, porque lógico es también que los pueblos tengan sus pretensiones: pero siempre con el beneplácito y conformidad de dicho comité, como es justo, lógico y perfectamente ajustado á la disciplina de un partido numeroso y serio.

Así se comprende que las reuniones que han tenido los comisionados de Murcia, se hayan celebrado en el Hotel Inglés donde reside el Sr. Esteve.»

Oportunamente anunciamos haber recibido un ejemplar de la *Memoria de la Inundación de Murcia, Alicante y Almería* acaecida en los días 14 y 15 de Octubre de 1879, redactada por el comité ejecutivo nombrado por la Junta de socorros de los vecinos de Madrid, con la misión de repartir los donativos de la caridad pública, reunidos por la expresada Junta.

El trabajo á que nos referimos se encierra en un tomo de 900 páginas, el cual comprende considerable número de toda especie de justificantes de los gastos realizados y de los socorros distribuidos tanto en especie como en metálico.

También se encuentran en la Memoria que nos ocupa, multitud de planos, en los cuales se marcan el curso de los ríos y sus afluentes, la distribución de los cauces de riego y modelos de las viviendas, escuelas y otros edificios públicos así como de las obras de defensa llevadas á cabo para auxilio de los inundados.

En la imposibilidad de hacer un detenido análisis de tan extenso trabajo, nos concretamos á trazar un ligerísimo bosquejo de los principales extremos que aquél abraza.

En la vega de Murcia, que fué la más castigada por la catástrofe, se experimentaron las siguientes pérdidas según un cuadro estadístico hecho por D. Juan Belando, trabajo que se considera como el más aproximado á la verdad:

Casas destruidas. . . . .	2.611
Idem ruinosas. . . . .	574
Idem deterioradas. . . . .	156
Animales perdidos ó muertos. . . . .	13.759

Se recogieron 148 cadáveres. Sin embargo del esmero con que se supone hecha la estadística del Sr. Belando, el comité no se atreve á dar fe al cálculo de los daños y perjuicios causados en las tierras, que hace subir á 5.000,000 de pesetas, ni el de los causados en las viviendas, que ascienden, según el mismo cálculo, á más de 2.700,000 pesetas. Cree dicho comité tan difícil apreciar estos daños, que considera imposible calcularlos.

Resumen total de las partidas que en cada una de las secciones de la *Memoria* quedan especificadas y que significan el empleo total y definitivo de lo recaudado por la Junta de Socorros de los vecinos de Madrid á las provincias de Levante.

### PESETAS

Donativos en especie. . . . .	304,108 40
Donativos en dinero. . . . .	155,847 20

Cauce de la Rueda de Alcantarilla y montañas en diferentes puntos de la Huerta de Murcia. . . . .	29,470 20
Viviendas, barracas y casas indemnizadas. . . . .	158,131 90
Depósito de aguas de Huercal-Overa. . . . .	79,200 30
Construcción de escuelas y su mobiliario etc. . . . .	204,275 48
Gastos generales de la Comisión, honorarios retribuidos, inspección de las obras, gastos de secretaría y Memoria. . . . .	830 53

TOTAL. . . . .	1.014,086 48
Recaudado según las listas que aparecen en un apéndice de la Memoria. . . . .	1.014,086 48

RESTA. . . . .	0.000,000 00
----------------	--------------

Tal es la distribución que se dió á los fondos que fueron depositados con motivo de aquella catástrofe en poder de la Junta organizada para tal efecto, y que esta procuró repartir con la equidad posible en atención á las necesidades del momento y del lugar. ¡Quiera Dios que el acierto haya sido tanto como bueno el deseo que indudablemente presidió á cuantos actos se realizaron y llevaron á cabo!

El comité local del partido republicano federal ha dirigido á sus correligionarios el siguiente manifiesto:

»Al aceptar el puesto con que nos habeis enaltecido, justo es decir algo respecto á lo que entendemos ser nuestra misión y á los medios que pensamos poner en práctica para llevarla á debido término.

El ideal político que sustentamos, como toda doctrina sana y verdadera, se abre cada día más camino entre nosotros; pero como nadie acepta aquello que no conoce, creemos de nuestro deber, difundir, y propagar los tres lemas: República, Federación y Autonomía.

Pero no basta propagar, es necesario concentrar y para ello nos proponemos reanudar cordiales relaciones hoy entibiadas con los Federales todos de la provincia y para ello conviene organizar las huestes, punto primordial al que habrán de dirigirse nuestros esfuerzos.

Somos ante todo un partido republicano y no nos ha de ser indiferente la suerte de nuestros afines; por ella habremos de estrechar más y más los lazos de unión con los demás partidos que dentro de la localidad profesan el ideal Republicano.

Somos enemigos irreconciliables de la Monarquía: por ello hemos de combatirla sin tregua ni descanso por cuantos medios admite la legalidad, hoy existente, y sugiere la razón cuando la Soberanía se halla detentada.

Tal es el camino que nos proponemos seguir: más para ello necesitamos vuestro concurso, que no se ha de limitar á un mero asentimiento, sino á mostrar vuestra opinión franca y sincera, cada vez que usando de procedimientos democráticos os consultemos sobre cualquier punto de trascendencia para el partido, lo cual haremos en todo caso.—V. B.º: El Presidente Antonio Gálvez Arce.—El Secretario Francisco Valdés.»

### Carta política.

Madrid 15 Diciembre 1892.

Sr. Director.

Muy señor mío: la prensa en general, empezando por la adicta al Gobierno, lamenta y con razón el sistema adoptado por los ministros, respecto á las notas tan deficientes que proporcionan de los Consejos que se vienen celebrando y tras las que se parapetan para no decir una sola palabra. Las susodichas notas ofiosas, nada dicen y es verdaderamente lastimoso que treinta ó cuarenta representantes de otros tantos periódicos y gran número de corresponsales pierdan el tiempo que á veces se prolonga hasta cuatro ó cinco horas, con la esperanza de averiguar los resulta-

dos de un Consejo; y menos mal si la celebración de este es en la presidencia, sitio donde la prensa disfruta de comodidades; pero si el Consejo se celebra en Palacio entonces á la decepción hay que agregar las inclemencias del tiempo, exponiéndose á pulmonías gracias á los aires colados de las amplias galerías de Palacio, pues aunque en este sitio hay salón dispuesto para la prensa, este se halla á distancia tan grande de donde se celebran los Consejos, que si los periodistas hicieran uso de él no se enterarían jamás ni aun de la hora en que los Ministros se habían separado.

Poquísima importancia se ha dado en Madrid al descubrimiento de bombas explosivas en Cádiz.

Descartada la parte que puedan tener en esto los anarquistas, la cosa queda reducida en opinión de muchos, á un servicio prestado por la policía muy parecido al realizado aquí con motivo de las bombas descubiertas en el Congreso.

Todo el mundo está convencido que el anarquista español es mas teórico que otra cosa y si así no fuera, sus mismas convicciones unidas á la nobleza de raza le harían imposible dedicarse á denunciar sus proyectos.

Por esta razón vuelvo á repetir, aquí no se dá importancia alguna á la cosa y creo que en Cádiz pasa lo mismo.

Prescindiendo del interés y marejada reinante respecto á la combinación de Gobernadores y altos nombramientos, materia en la que parece se encuentran varias dificultades, el verdadero interés de la política empieza á centralizarse ya en los trabajos sobre presupuestos y próximas elecciones.

En cuanto á lo primero dada la imperiosa necesidad de confeccionar un presupuesto que sin llegar á la nivelación, prepare el terreno para conseguirla en breve, y dada también las perentorias necesidades de los servicios en general, claro es que el trabajo ha de resultar, si no obra de romanos por lo menos de difícil ejecución por parte del Ministro de Hacienda, quien se vé obligado á fustigar, si ha de conseguir su objeto, á los diferentes presupuestos de gastos que ha de presentar el resto del Gabinete.

Con tal motivo empiezan á hacerse ya los acostumbrados comentarios, no faltando quien pretenda ver en lontananza varias incompatibilidades entre varios Ministros, nacidas precisamente de las economías que se pretenden.

Respecto á trabajos electorales, bien puede asegurarse sin temor á equivocarse, que las elecciones venideras han de hacer época por lo reñidas.

La división que empieza á iniciarse en el campo posibilista ha de proporcionar nuevos elementos de lucha, tanto á ministeriales como á republicanos, puesto que ambas tendencias son las que dominan entre los partidarios del Sr. Castelar.

Los martistas, aún cuando se presentarán como candidatos ministeriales, procurarán sacar todo el partido posible de las elecciones aunque para ello tengan que luchar contra otros ministeriales, demostrando de ese modo el disgusto de que parecen poseídos por no haber contado el Sr. Sagasta con el hombre de las conjuras, ó sea con el Sr. Martos, para la formación del actual Ministerio.

El Sr. Montero Rios se propone colocar á la magistratura en condiciones completamente independientes de la política, evitando que esta ejerza influencia alguna en el ánimo de los Jueces y demás funcionarios encargados de administrar recta y desapasionada justicia.

De desear es que el Sr. Montero Rios lleve á cabo lo que se propone.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

### NOTICIAS.

Se dice que el Sr. Cánovas del Castillo, tiene proyectado honrar á Cieza con su vista, para dispensar después igual honor á esta capital y después á Jumilla.

Ha llegado á su casa de Jumilla nuestro distinguido amigo particular el Diputado por Yecla, Sr. Barón del Solar de Espinosa.

El Procurador D. Joaquín González Martínez, ha establecido su oficina en la plaza del Arenal, núm. 7, entresuelo de la derecha, siendo las horas de despacho los días no festivos, de 8 de la mañana á 4 de la tarde.

Nos escriben de Madrid:

»De mañana á pasado tomará posesión de la Alcaldía el Sr. Conde de Saa Bernardo, y es muy posible que á estas horas, el Gobernador de esta, haya decretado la suspensión de gran número de concejales, pasando el expediente á los tribunales.

Está visto que las presentes Navidades van á ser poco gratas para muchos.»

Ayer cayó un trozo de cornisa de una casa de la calle de Raboa, que milagrosamente no produjo desgracias.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo D. Salvador Martínez Moya.

Con las prisiones llevadas á cabo en Francia, parece que se ha calmado un tanto la agitación y el asunto Panamá pierde de su interés.

Se anuncian nuevas prisiones de senadores, diputados y ex ministros, todos comprometidos en tan escandaloso lío.

Se ha realizado en la parroquia de S. Lorenzo el enlace de nuestros queridos amigos D. Gervasio Vegay la bella Srta. D.<sup>a</sup> Angeles Barquero, á quienes deseamos mil felicidades en su nuevo estado.

Los amigos y admiradores de D. Gonzalo Cantó, han obsequiado á este con un espléndido banquete en el Restaurant del Comercio.

El autor de *La leyenda del monje*, oyó calurosas felicitaciones por sus repetidos triunfos escénicos.

Se encuentra en San Pedro del Pinatar, el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Riquelme.

Ha regresado á esta capital nuestro amigo particular D. Joaquín Fontes Contreras.

Con fecha 6 de Mayo del año actual á propuesta de nuestro querido amigo D. José Montalbo de León, han ingresado como socios corresponsales de la Económica de Tenerife, los señores siguientes, vecinos de Murcia:

- Sr. Conde de Roche.
- D. Joaquín Beltrán y Asensio.
- » Ildefonso Montesinos y Torrecilla.
- » Gerónimo Torres García-Otazo.
- » José García Villalba.
- » Manuel Santamaría y Hoyos.
- » Manuel Martínez Espinosa.
- » Diego Salmeron y Jimenez.
- » José Costa y Fernandez.
- » Felipe Blanco de Ibáñez.

El partido liberal conservador de Lorca ha levantado un acta de adhesión á la conducta política de D. Antonio Cánovas del Castillo.

El día 30 del presente mes contraerá en Lorca los indisolubles lazos del matrimonio, la preciosa Srta. D. Concepción Musso y Perrer, con el joven médico murciano D. Luis Casalduero.

En el partido del Raal, en la barraca de Ramón Martínez Guirao, se ha promovido un violento incendio, ardiendo un par de vacas, seiscientos arrobas de paja y varios efectos, calculándose las pérdidas sufridas en 1,250 pesetas.

El fuego se comunicó á una barraca inmediata, de Antonio Sánchez López, reduciéndola también á cenizas, y quemando también trescientas arrobas de paja, tres gallinas, patatas y otros efectos, calculándose en 300 pesetas las pérdidas.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

El Jefe de la Caja de Ultramar ha remitido al Ayuntamiento para su entrega á D. Juan Soler Martínez, una libranza por valor de 427.80 pesetas como alcances que dejó el soldado Antonio Ballester Martínez.

En uno de estos días deben venderse en el Montepío de alhajas las empeñadas y vendidas.

Hemos recibido la memoria del Sr. Dato referente al Ayuntamiento de Madrid, acompañada de otros documentos.

La lluvia ha templado mucho la temperatura.

La función que estaba dispuesta para esta noche en Romea ha habido que variarla por indisposición de la Srta. Martínez.

Como ahora hay cambio de personal en muchas dependencias, también lo ha habido en el coro de señoras da Romea.

Parece que el nuevo Gobernador dilatará unos días su llegada.

Para anoche estaba anunciada en el Circolo Católico la conferencia del Sr. D. Regino Lorencio Mata. Como no nos podemos subdividir tanto como en los días festivos era preciso, no pudimos tener el gusto de escucharle.

Varios colegas piden no se releve de su cargo al actual Secretario del Gobierno civil; si nuestro voto valiera lo uniríamos también.

Ha salido para Jumilla nuestro amigo don Jesús Giménez Trigueros, á quien hemos tenido el gusto de tener entre nosotros.

A los señores forasteros que poseen fincas en la villa de San Javier y que á pesar de los repetidos avisos publicados en los periódicos LA PAZ DE MURCIA, «El Diario» y «El Noticiero» de Cartagena; no han satisfecho sus cuotas que por concepto de municipales aparecen en descubierto en la oficina recaudadora de dicha villa; vistos los infinitos cargos que por la morosidad de dichos señores pesan sobre la indicada recaudación, se propone la misma publicar los nombres de los morosos por su orden alfabético y en la forma siguiente:

- Sección 1.<sup>a</sup>—Número del reparto 69 don Alfonso Ballester García, La Unión.—70 D. Alfonso Bastida Siles, Pacheco.—72 don Antonio María Palarea, Murcia.—77 D. Antonio Campillo Avilés, Pacheco.—78 doña Asunción García, Cartagena.—79 D. Alfonso Gómez Ballester, Pinatar.—80 D. Ambrosio Imbernon Vilella, idem.—81 D. Aniceto Manzanares, La Unión.—82 D. Ambrosio Castejón, Pacheco.—83 D. Antonio Fernández Giménez, idem.—86 D. Antonio Delgado, idem.
- Sección 2.<sup>a</sup>—861 D.<sup>a</sup> Antonia é Isabel Méndez y González, Cartagena.—862 don Antonio Paredes Martínez, La Unión.—863 D. Amaro Inglés, Pozo Estrecho.—864 doña Angeles Subillaga, Cartagena.—865 don Antonio Pérez Conesa, La Unión.—867 don Ambrosio Sáez Pardo, Pacheco.—868 don Antonio Sánchez Martínez, Sucina.—871 D. Antonio Conesa, Cartagena.—873 don Amador Celdrán, Pinatar. 6—1

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar

(Evítense las imitaciones ó sustituciones.)

El Excmo. Sr. Dr. D. José Eugenio Olavide, médico del Hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc., etc., certifico: Haber usado la *Emulsión Scott* en el tratamiento de las dermatosis escrofulosas benignas y en el lupus, con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la escrófula ó sea, con ó sin caries en los huesos.

Madrid 15 Enero 1886. 14  
Dr. José Eugenio Olavide

**PASATIEMPO.**

**Charada.**

Solución de la del día 29 de Noviembre  
OR-TO-GRA-FÍ-A

Solución á la del día 9 de Diciembre

EN-TEN-DI-MIEN-TO

Amigo Naco, me han dicho mis amigos Compaña, que estás dedicando el tiempo, ya de noche ya de día, en descifrar las charadas que á tí y á tú cofradía en LA PAZ os dedicaron Canta Claro y Compañía.

Sé que has ido á que te digan en la tienda de D. Paco

la solución de la charada que publiqué el mes pasado; y sé también, que dijiste que si es que era un bromazo, á lo que no he contestado esperando, amigo Naco, que también se publicara, como te se había anunciado, otra segunda charada que aun no habeis descifrado: por esta, ya habeis sabido en la actitud en que quedamos, esperando publicéis en un día señalado solución á las charadas, y como éste ya ha pasado os digo en buena amistad que el público está cansado de esperaros tantos días sin que hayamos publicado solución á las charadas y para esto evitarlo publico una solución con mucho gusto y agrado, diciéndoos que esta vez os habeis equivocado.

Para estar en oficinas os digo en buena armonía que es útil é indispensable el tener Or-to-gra-fí-a

Canta Claro y Compañía.

**ULTIMA HORA**

Servicio especial de la Agencia Madrileña Madrid 18.

La prensa de la mañana da los nombres de los nuevos Directores generales y personas que van á ocupar altos puestos, acordado en el Consejo de Ministros celebrado anoche. Todos estos decretos no han sido aún firmados por la Regente porque es muy probable que la combinación de Directores generales sufra alguna modificación antes de que la sancione la Corona.

Algunos ministeriales aseguraban esta tarde que en uno de los próximos Consejos que celebre el Gobierno acordará la fecha de disolución de las actuales Cortes, convocando á elecciones generales para el primer domingo del mes de Marzo, celebrando el domingo siguiente la designación de compromisarios para la elección de senadores.

A última hora de la tarde celebra el señor Sagasta en la Presidencia varias conferencias con algunos Ministros para ultimar la combinación de directores generales con objeto de ponerla mañana á la firma de la Reina.

En todos los círculos se ha hablado hoy del grave rumor dado esta mañana por «El Imparcial» respecto á reinar alguna agitación en la capital del archipiélago filipino, y de haber sido embarcado á viva fuerza el capitán general de aquellas islas general Despujols. En los centros oficiales no se tenía confirmación de tales rumores, á pesar de haberlo preguntado el Gobierno á Manila.

Hay escasez de noticias, sin embargo de verse sumamente concurridos el Salón de Conferencias y demás círculos políticos. En un corro de periodistas se dedicaban sentidas frases á dos compañeros muertos esta mañana, los Sres. Ortíz de Pinedo y Antonio Bermejo (D. Ildefonso), el primero víctima de una pulmonía cuando le rodeaban grandes esperanzas en su carrera. En otros corros se hablaba de la campaña electoral que se propone hacer cada candidato en su distrito, y oyéndose á unos y otros los ministeriales y los de oposición, casi se llega al convencimiento de que todos tienen asegurada el acta de Diputado á Cortes. Después vendrá el capítulo de los desengaños y con la noticia de la derrota se iniciarán las murmuraciones de los vencidos contra la conducta de Ministros y prohombres de la situación.

París 18.

Siguen siendo el asunto del día los escándalos del Panamá. El cuaderno encontrado en las oficinas de la indicada Sociedad conteniendo nombres de toda la gente que ha tomado dinero, sobra ya en poder del Juez de Instrucción. Figuran entre sus ho-

jas los nombres de unas tres mil personas comprometidas como corruptoras y corrompidas, observándose incluidos nombres de diputados, senadores, altos políticos, financieros y gentes de sociedad.

Se asegura que se han practicado cuatro nuevas prisiones de importantes personajes. El Juez ha denegado la libertad bajo fianza de Carlos Lesseps, Fontane y Saus Leroy, solicitada por sus defensores. El Gobierno sigue recibiendo muchas felicitaciones por su enérgica y justísima conducta. El Ministro de Negocios ha solicitado del Gabinete de Viena, la extradición del Barón de Cottu, por estafador. En todos los círculos se dice que la mayor parte de las iniciativas enérgicas tomadas en este asunto han partido del Presidente de la República, quien desea terminar pronto el asunto caiga el que caiga, limpiando así de inmoralidades á la República é impidiendo su descrédito.

**Telégramas.**

Madrid 19, 11 y 30 m.

Se habla de haberse renovado la concesión á la compañía del Canal del Ebro, otorgándole subvenciones.

**CALENDARIO PARA MAÑANA**

**DICIEMBRE**

Sol sale á las 7 y 12.—Pónese á las 4 y 44.  
Luna á las 8 y 16 m.—Pónese á las 5 y 4 t.

**20**

11 **MARTES** 355

**SECCION RELIGIOSA**

SANTORAL DE MAÑANA.

Sto. Domingo de Silos ab. y cf.

VELA Y ALUMBRADO.

Está mañana en las iglesias de S. Antolín y Madre de Dios.

En la primera, por D. José Navarro y doña Rita Llopis.

Y en la segunda, por la intención del que sufraga los gastos de dicha vela.

CULTOS.

El solemne novenario que á la gran Reina de los Angeles y de los hombres le consagran sus devotos y personas piadosas en el misterio de su Concepción Inmaculada, en la iglesia de religiosas de Santa Clara, lo sufragan:

D. Mariano Ramos Medina, en sufragio de su señor padre y hermano D. José Ramos Bernal y su hijo D. José, fundador de estos cultos.

D. José Martínez Tornel, en sufragio de sus señores padres D. José Martínez Romero y D.<sup>a</sup> Catalina Tornel Murcia.

D. José Mazón y Franco, en sufragio de su difunta esposa D.<sup>a</sup> Carmen Minio y Pareja.

D. Eleuterio Peñafiel, en sufragio de su difunta esposa D.<sup>a</sup> Adelaida Martínez y su hija D.<sup>a</sup> Angustias.

D. José Catañ, en sufragio de sus señores padres D. Antonio Catañ y Torres y doña Camila Torres Casanova.

El Sr. Conde de Valle de San Juan, en sufragio de sus difuntos.

D.<sup>a</sup> Concepción Castañedo, en sufragio de su difunto esposo D. Rufino Marin Baldo.

D.<sup>a</sup> Antonia Cano, en sufragio de su difunto esposo el Excmo. Sr. D. Mariano Lanzarote.

Y la Madre Abadesa, en sufragio de las religiosas difuntas de este Convento.

**ESPECTACULOS.**

**TEATRO ROMEA.**

Función por horas para esta noche. A las 8 y cuarto *Los alojados*; á las 9 y cuarto *Boda de oro*; á las 10 y cuarto *La Salamantina* y á las 11 y cuarto *La revista*.

**CIRCO TEATRO DE VILLAR.**

Esta noche no hay función.

**NODRIZA** Fuensanta Molina, soltera, de 27 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura que le confien. Darán razón en la imprenta de este diario.

